

**ВЫХОДИТЪ**  
Еженедѣльно по Субботамъ.  
Подписка принимается во  
всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ  
Имперіи, въ С. П. и М. газет-  
ныхъ Экспедиціяхъ и у Почт-  
мейстера Криденера въ Тифл.;  
Въ С. П. Б. у книгопрод. Кра-  
шенинникова, въ конторѣ Газ.  
Кавказъ, учрежденной при ки-  
нограф. его на Михайл. пл. въ домѣ  
Католич. церкви, а въ Москвѣ  
у Книгопродавца Готье.

1849-1850

Годовая цѣна.  
Въ Тифлисѣ 7 руб. сереб.  
съ пересылкою и доставкою на домъ 8 р.  
По почте годова:  
съ пересылкою и доставкою на домъ 4 р.

СУББОТА 18-го ИЮНЯ 1849.

СОДЕРЖАНІЕ. Письмо въ Москву, о пребываніи Г. Намѣстника Кавказскаго въ Дер-  
бентъ.—Охота на Туровъ.—Разсказъ Грузинки взятой въ плѣнъ во время нашествія Аги  
Магомедъ Хана на Тифлисъ.—Частныя объявленія.—О прѣбывавшихъ и выѣхавшихъ.

№ 23.

#### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ  
присутствіи Своемъ въ г. Варшавѣ, соизволилъ  
отдать слѣдующіе приказы:

#### По военному вѣдомству.

Мая 8-го дня 1849 года.

Зачисляются. По Артиллеріи. Артиллерійскихъ  
Бригадъ: Кавказской Гренадерской, Командующій  
Кавказскимъ Артиллерійскимъ Гарнизонемъ,  
Штабъ-Капитанъ Баронъ Пелеберъ, 20-й Поле-  
вой, Командующій Грозненскимъ Артиллерійскимъ  
Гарнизонемъ, Капитанъ Давыдовъ,—оба по Поле-  
вой Пѣшей Артиллеріи, съ оставленіемъ въ на-  
стоящихъ должностяхъ.

Переводятся. По Артиллеріи. Состоящіе по  
Артиллеріи, командовавшие Артиллерійскими Гар-  
низонами. Штабъ-Капитаны: Кавказскимъ—Сла-  
щовъ и Грозненскимъ—Ивановъ,—оба въ 20-ю  
Артиллерійскую Бригаду.

Мая 15-го дня 1849 года.

Опредѣляются въ службу. По Арміи. Уволенный  
изъ Подполковниковъ Тифлискаго Егерскаго Пол-  
ка Полковникомъ, Лазаревъ, по Арміи, преж-  
нимъ Подполковничьимъ чиномъ, съ назначеніемъ  
Командантомъ въ кр. Н. въ Закавказье.

Переводятся: По Пѣхотѣ. 6-хъ Резервныхъ  
Баталіоновъ: Пѣхотныхъ Полковъ: Въ 6-е Ре-  
зервные Баталіоны Полковъ: Навагинскаго, По-  
ручникъ Сыроболярскій—Ставропольскаго Егерскаго.  
Дагестанскаго, Капитанъ Кульманъ—Тифлискаго  
Егерскаго, Егерскихъ Полковъ: Ставропольскаго,  
Капитанъ Басовъ—Тевгинскаго Пѣхотнаго. Въ  
Резервные Линейные Баталіоны: Кубанскаго, По-

ручикъ Станула—въ Кавказскій. По Линейнымъ  
Баталіонамъ. Резервныхъ Линейныхъ Баталіоновъ:  
Кавказскаго, Штабъ-Капитанъ Степановъ—въ  
Черноморскій и Поручикъ Ивановъ—въ Грузин-  
скій. Черноморскаго, Подпоручикъ Глушковъ, въ  
Грузинскій и Прапорщикъ Садомцовъ—въ 6-й Ре-  
зервный Баталіонъ Егерскаго Генералъ-Адъютан-  
та Князя Воронцова Полка.

Умершіе исключаются изъ списковъ. По Линей-  
нымъ Баталіонамъ. Линейныхъ Баталіоновъ:  
Грузинскаго № 3-го, Капитанъ Мелиховъ, Чер-  
номорскаго № 2-го; Подпоручикъ Пенковскій.

Мая 26-го дня 1849 года.

Производятся по экзамену. Въ Прапорщики: въ  
Гренадерскіе Полки. Баронъ Врагель—Его Им-  
ператорскаго Высочества Великаго Князя Кон-  
стантина Николаевича. Ушаковъ 2-й—въ Егер-  
скій Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова Полкъ.  
Въ Линейные Баталіоны: Изъ кадетъ: Кабинетъ  
4-й. Хржановскій и Чекаревъ,—въ Гро-  
зинскій № 10-го. Карановъ—въ Черноморскій  
№ 1-го. Въ Кавказскіе. Медведевъ 2-й—№ 1-го.  
Дублянский 3-й—№ 13-го. Въ Хорунжіе. Изъ  
кадетъ: Бѣлый—въ Черноморское Линейное Ка-  
зачье Войско. Кавказскіе Линейные Баталіоны: Ху-  
дяковъ 2-й № 6-го. Соковинъ—№ 13-го. Въ Хо-  
рунжіе. Нольде—въ Волгскій Линейный Казачій  
Полкъ и Эльмурза-Чепало—въ Черноморское,  
—Линейный Казачій Войска. Въ Линейные Баталіо-  
ны: Кавказскіе. Яковлевъ 2-й № 8-го, Муренковъ  
1-й № 15-го. Кронскій 2-й—Черноморскій №  
10-го. Рейтеръ 2-й и Калдитаровъ, оба въ Гру-  
зинскій № 7-го. Кавказскіе. Туриневъ 1-й—  
№ 1-го. Батіевскій—№ 11-го. Вороновъ 1-й—  
№ 5-го. Въ Линейные Баталіоны: Лесвицкий  
1-й—въ Кавказскій № 9-го.



#### РАЗСКАЗЪ ГРУЗИНКИ,

ВЗЯТОЙ ВЪ ПЛѢНЪ ВО ВРЕМЯ НАШЕСТВІЯ АГИ  
МАГОМЕДЪ ХАНА НА ТИФЛИСЪ.

Ага Магомедъ Ханъ требовалъ покорности и дани отъ  
Царя Ираклія и въ теченіи семи лѣтъ старался склонить  
его къ тому увѣщаніями.

Но Ираклій, налѣясь на свою силу, не разъ испытанную  
имъ надъ предшественниками Аги Магомеда, не боялся  
угрозъ Персидскаго Шаха и презрѣнью отвѣчалъ на  
всѣ его требованія. Шахъ отправилъ гонца къ  
Шушинскому и Эриванскому Ханамъ и требовалъ чтобы  
они вмѣстѣ съ нимъ шли на Вали Гурджистана. Ханъ,  
зная могущество Ираклія, отказалъ Агѣ Магомеду въ по-  
мощи, сказавъ: мы были прежде подвластны Персамъ и  
платили имъ дань; владѣтель же Гурджистана сокрушилъ  
могущество Персовъ, насъ подчинилъ своей власти и мы  
теперь ему платимъ дань. Войной ты одинъ съ Иракліемъ  
и если побѣдишь, тогда тебѣ будемъ повиноваться. Ага-  
Магомедъ Ханъ съ многочисленнымъ войскомъ вторгнул-  
ся въ Грузію. Тифлису было суждено превратиться въ раз-  
валины. Ираклій, не имѣя постоянного войска, призвалъ  
къ себѣ на помощь Имеретинъ, а между тѣмъ велѣлъ  
своимъ сыновьямъ, властвовавшимъ въ Сомхетинъ и Кихетинъ  
подослать съ войскомъ въ назначенное время для отраженія  
Персидской силы. Но увы, помощь не пришла къ  
храброму старцу Ираклію!

Персіане, не смѣя напасть на Тифлисъ, остановились у  
деревни Соганлугъ, въ 13 верстахъ отъ Тифлиса. Потомъ,  
узнавъ, что въ Тифлисѣ нѣтъ никакого войска кромѣ  
Имеретинъ, подвинулись впередъ. Ираклій съ князьями  
своими и Имеретинами влѣзъ изъ города на встрѣчу  
непріятелю. Около вышшняго карантиннаго дома произо-  
шло сраженіе Персіане хотя и не были разбиты, однако,  
и ничего не выиграли. На другой же день, т. е. въ Понѣ-  
дѣльникъ, Ираклій былъ разбитъ и обратился въ бѣгство  
съ своимъ войскомъ, оставя Тифлисъ въ добычу хищнымъ  
врагамъ.

Во Враникъ, Персіане покатались за Банными Воротами.  
Кровожадные враги грабили Тифлисъ болѣе двухъ недѣль  
и превратили его въ развалины. Я, съ свекровью моею  
осталась въ Тифлисѣ, хотя мои родственники съѣздили  
насъ покинуть городъ; однако, не имѣя позволенія мужа  
моего, находившагося у Царевича Георгія, я не посмѣла  
удалиться съ прочими.

Дома, воздѣ кадыбеля моего десяти-мѣсячнаго дитяти,

я, съ свекровью моею, оплакивала судьбу нашу. Варугъ  
одинъ богато-одѣтый Татаринъ съ десятью людьми вошелъ  
къ намъ. При взглядѣ на нихъ я упала въ обморокъ. Пер-  
сіане, увидѣвъ меня въ чувствѣ вана на старуху съ при-  
казаньемъ, показывать имъ вещи. Старуха отдала имъ  
все, что было у насъ въ домѣ. Ачные грабители, не до-  
вольствуясь огнатымъ и видя наше богатое состояніе тре-  
бовали еще больше; но старуха, зарывшая всѣ наши до-  
рогія вещи въ яму, ничего не показала, была подвергнута  
пыткѣ: жгли ей тѣло раскаленнымъ желѣзомъ, но она оста-  
лась при своемъ; наконецъ, Персіане убили ее.

При видѣ такого несчастія, я прижалась къ груди сво-  
его малютки и призывала Всевышняго на помощь. Меня  
съ ребенкомъ вывели изъ дому, посадили на лошадей и по-  
вели въ свой станъ. Дорога за Банными Воротами была  
усыпана дѣтими молоде трехлѣтняго возраста, которые,  
будучи брошены мусульманами, плакали по своимъ ма-  
терямъ.

Въ Персидскомъ станѣ я жила болѣе двухъ недѣль; од-  
нако, должно отдать справедливость моему хозяину,  
который назывался Джафаръ Бекъ и котораго я терпѣть  
немогла, что онъ обращался ко мною чрезвычайно лас-  
ково и старался исполнять всѣ мои желанія. Тифлисскихъ  
жителей пригоняли въ станъ толпами. Тифлисъ превра-  
тился въ пещель и наконецъ собрались домой, въ Персію.

Джафаръ-Бекъ отвезъ меня въ Испанію, гдѣ имѣлъ  
свой собственный домъ. Тамъ назначилъ мнѣ особую ком-  
нату и представилъ ко мнѣ служанкою одну старуху, Ар-  
мянку, еще прежде введенную въ плѣнъ туда изъ Эрив-  
ани и по принужденію принявшую магометанство. Я ей  
разказала всѣ подробности своей жизни и просила у нея  
совѣта для избавленія отъ рукъ нечестивыхъ. Она приняла  
живѣе участіе въ моей судьбѣ, увѣщавала съ терпѣ-  
ніемъ перенести неволю и надѣяться на милость Прови-  
дѣнія. Черезъ нѣсколько мѣсяцевъ, Джафаръ-Бекъ потре-  
бовалъ, чтобы я приняла магометанскій законъ. Я сначала  
не согласилась, но потомъ, старуха, сказавъ, что я своимъ  
сопротивленіемъ ничего не выиграю, а болѣе навѣку на  
себя гнѣвъ Бека, совѣтовала согласиться съ требованіемъ  
его, только для виду, а въ душѣ помнить своего Спасителя  
Исуса Христа. По совѣту старухи я приняла магометан-  
скій законъ. Тогда Джафаръ-Бекъ еще болѣе полюбилъ  
меня, назначилъ старшею среди своихъ женъ, которыхъ  
было четыре; позволялъ мнѣ въ недѣлю четыре раза гу-  
лять съ старухою и когда онъ отправлялся на охоту, я бы-  
ла старшею въ домѣ. Я, в Армянка, всегдъ молилась по  
христіански и просила Бога о нашемъ избавленіи. Стару-  
ха меня любила какъ свою дочь, а я уважала ее какъ свою  
мать.

#### По гражданскому вѣдомству.

По Кавказскому и Закавказскому краю.

Въ Присутствіи Своемъ съ Москвѣ.

Мая 13-го дня 1849 года.

Производятся за выслугу лѣтъ. Въ Коллежскіе  
Регистраторы. Помощникъ Секретаря Шушинскаго  
Уезднаго Управленія Кондратовичъ, со стар-  
шинствомъ съ 18-го Апрѣля 1845 года.

Мая 15-го дня 1849 года

Опредѣляется въ службу съ чиномъ Коллеж-  
скаго Регистратора. Окончившій курсъ въ Тиф-  
лисской Гимназіи Князь Абашидзе въ канцелярію  
Совѣта Главнаго Управленія, сверхштатныхъ чи-  
новникомъ.

#### ПИСЬМО ВЪ МОСКВУ.

къ Кн. П. Д. Кр—у.

Ты интересуешься Закавказскимъ краемъ и я, пе-  
редъ отъѣздомъ изъ Москвы, обѣщалъ сообщить  
тебѣ по временамъ нѣчто о немъ свѣдѣнія.  
Исполненіе обѣщанія начинаю описаніемъ прѣѣзжа  
Намѣстника Князя Воронцова въ г. Дербентъ, гдѣ  
я теперь нахожусь по дѣламъ службы.

Но предварительно не мѣшаетъ тебѣ замѣтить,  
что ты, живя постоянно въ столицѣ, едва ли  
имѣешь полное понятіе о томъ, какъ важны въ  
провинціяхъ, и особенно въ Закавказскомъ краѣ,  
побѣды Главнаго Начальника. Трудно представить  
сколько они придаютъ жизни и движенія въ пус-

Я была богата и готова была отдать всѣ свои сокровища  
тому, кто меня спасетъ изъ неволи: но старуха уговарива-  
ла меня терпѣть и ожидать Божьей помощи, которая дѣй-  
ствительно скоро настала.

Прошелъ годъ плѣна въ Испаніи. Однажды моя старуха,  
возвратившись съ базара, съ веселымъ видомъ сказала мнѣ,  
что она, проходя по той части города гдѣ живутъ Армя-  
не, встрѣтила одного чорчѣка въ татарскомъ платьѣ. Что  
тогда началъ разспрашивать ее и когда раззналъ обманъ,  
то просилъ объявить мнѣ о близкомъ присутствіи Плана.  
Я, смѣиваясь, чтобы это былъ мужъ мой, тотчасъ отпра-  
вила старуху узнать подробно: кто онъ такой и чего хо-  
четъ? По всѣмъ свѣдѣніямъ и наконецъ по письму, я убѣ-  
дилась что это действительно мой мужъ; онъ остановился  
у армянскаго священника и прѣѣхалъ, чтобы освободить  
меня изъ плѣна. Я чрезвычайно была обрадована этою  
вѣстью. Послѣ этого я нѣсколько разъ выѣзжала съ моимъ  
Планомъ у этого священника, я объявила старухѣ о намѣ-  
реніи бѣжать и просила у нея на то совѣта. Хотя стару-  
ха, зная послѣдствія такого поступка, не согласилась съ  
моимъ желаніемъ, однако, поневоле и нѣсколько разъ  
молчала и закрывавъ обѣщала мнѣ сопутство-  
вать. Она совѣтовала заказать три монашескія мужскія  
платья, купить три христіянскія лошади и просить священни-  
ка, чтобы онъ взялъ одного провожатца изъ Армянъ.  
Мнѣ же велѣно было какъ можно засовѣть къ Хану и  
время для бѣгства выбрать отлучку его на охоту. Обо  
всѣмъ этомъ я наизусть мужу и онъ все исполнилъ  
какъ нельзя лучше. Черезъ мѣсяцъ, Ханъ мой—Джафаръ-  
Бекъ, объявилъ мнѣ что онъ отправляется на охоту на  
недѣлю и просилъ меня, чтобы я смѣрила за домомъ. Я  
объ этомъ дала знать мужу. Въ Субботу Ханъ отправился  
на охоту, забравъ съ собою нѣсколько людей, оставилъ двухъ  
стариковъ. Я уложила всѣ свои дорожныя вещи и тогда  
пошла къ мужу; когда заблагополучно въ армянской пещерѣ  
къ вечеру я, со старухою помолвилась Богу и просила Его  
помощи въ нашемъ плѣнѣ. Потомъ, когда все утихло, мы  
взяли изъ дому и пошли къ священнику. Здѣсь все было  
готово для нашего бѣгства. Шломо вознамерился за-  
жечь пещеру, перенѣвшись въ молчащее платье молча  
двѣ мѣсяца были въ дорогѣ, вѣзвѣвъ въ пещерахъ,  
въ дѣсахъ, иногда по два дня ничего не ѣли и принужде-  
ны были питаться травою. Старуха и сыно мой не могли  
вынести такого путешествія и умерли на дорогѣ. Я же  
вытерпѣла всѣ трудности, ожидая себя надеждъ скоро  
увидѣть своихъ родныхъ и свободно молиться по своей  
вѣрѣ.

Наконецъ, съ помощью Всевышняго, мы прѣѣхали въ  
Тифлисъ.

тынныхъ уголкахъ этого края, сколько существенной пользы они приносятъ управленію, — это тоже, что инспекторскій смотръ для войска; почти то же, что публичный экзаменъ или торжественный актъ для учебныхъ заведеній. Каждый невольно обращаетъ большее вниманіе на вѣренную ему часть: одни усиливаютъ дѣятельность, чтобы представить хорошее въ лучшемъ еще видѣ; другіе трудятся, чтобы исправить сдѣланныя упущенія и промахи; богатые обыватели стараются блеснуть передъ лицомъ Главнаго Начальника какимъ нибудь пожертвованіемъ на общую пользу; простой народъ усерднѣе служитъ мѣстному начальству, ожидая за услуги отъ Сардаря или награды, или ласковаго вниманія; бѣдняки ждуть этого посѣщенія въ надеждѣ на помощь; угнетенный въ надеждѣ на защиту и правосудіе. И всякій знаетъ, что одно живое слово высокопоставленнаго лица, больше имѣетъ значенія, нежели кипы присланныхъ предписаній, и одинъ недовольный его взглядъ больше имѣетъ силы, нежели десятки замѣчаній и выговоровъ.

Таковы точно ежегодныя путешествія и Князя Намѣстника по разнымъ мѣстамъ вѣреннаго ему края. Нужно ли послѣ этого говорить тебѣ, съ какою радостію и любовію большинство ждуть его повсюду и съ какимъ непритворнымъ радушіемъ встрѣтили его и Дербентскіе жители. Лучше скажу, что Намѣстникъ былъ въ Дербентѣ и въ прошломъ году и во время двухъ дневнаго своего пребыванія, лично выслушалъ въ главныя потребности города, преобразованнаго въ 1847 году въ Губернскій, и тутъ же, на мѣстѣ, утвердилъ многія предположенія Дербентскаго Военнаго Губернатора. Стало быть, въ настоящій прїѣздъ онъ могъ уже видѣть какимъ образомъ все это исполнено или приводится въ исполненіе. И первый новый предметъ, представшій Его Сіятельству при вѣздѣ въ городъ — это былъ бассейнъ на главной городской площади.

Я знаю, что ты имѣешь понятія о древнемъ и славномъ городѣ Дербентѣ въ историческомъ смыслѣ; но едва ли знаешь хорошо мѣстное его расположеніе. А потому я за нужное считаю сказать тебѣ предварительно, что Дербентъ тянется между высокими стѣнами почти правильнымъ паралеллограмомъ, имѣя въ поперечникъ менѣе полуверсты, а въ длину 3 версты съ половиною, возвышается постепенно отъ самаго морскаго берега и окончивается цитаделью, на высотѣ 906 футовъ. Двумя поперечными, внутри города проходившими стѣнами, онъ раздѣляется на три части: верхнюю, среднюю и нижнюю. Последняя часть, называемая Дубарры, была при ханскомъ управленіи необитаема и начала заселяться только съ 1824 года, когда, по приказанію Алексѣя Петровича Ермолова, сломали бывшую тутъ стѣну и на этомъ мѣстѣ образовали нынѣшнюю главную городскую площадь. Представляя ровностію мѣста и близостію къ морю большія выгоды для построекъ, та часть имѣла однако и важное неудобство: недостатокъ хорошей воды, такъ что жители отправлялись за нею версты за полторы, въ верхнюю часть города. Дербентскій Военный Губернаторъ, замѣтивъ не вдалекѣ отъ Дербента, въ Джалганскомъ ущельѣ, нѣсколько родниковъ отличнаго качества воды, безполезно тамъ продававшей, доложилъ объ этомъ въ прошломъ году Князю Намѣстнику и Его Сіятельству, тутъ же далъ свое разрѣшеніе на прокладку Джалганскихъ родниковъ на главную городскую площадь и на устройство бассейна. Работы начались немедленно и, не смотря на гористую мѣстность и каменистый грунтъ земли, водопроводъ, длиною въ 5 верстъ и 100 саж. оконченъ въ теченіе зимы, а весной устроенъ и самый бассейнъ, имѣющій въ длину 6 сажень. Вода выливается изъ него тремя жерлами и наполняетъ три водоема, выбитые изъ цѣльнаго камня и поставленные подъ арками, между которыми выдаются еще наружу два небольшихъ фонтана. Задняя стѣна бассейна прикинута къ косогору въ уровень съ главною въ Дербентѣ улицей Ермоловскою, которая тутъ спускалась на площадь, но для которой теперь, устроены съ обоихъ боковъ бассейна два полукруглые спуска, обложенные тесанымъ камнемъ и составляющие на площади, вмѣстѣ съ бассейномъ, красивое полукружіе. Всѣ эти работы чрезвычайно скрасили площадь и притомъ, постройка бассейна такъ фундаментальна, чиста и красива, что можетъ смѣло называться лучшею въ Закавказскомъ краѣ, (1) а польза отъ прохода воды такъ значительна и такъ высоко цѣнятся здѣшними жителями, особенно мусульманами, что они, пожертвованіе на этотъ предметъ Правительствомъ, считаютъ столько же богоугоднымъ дѣломъ, какъ и самое сооруженіе мечети.

(1) Находящіеся въ Дербентѣ Персіане увѣряютъ, что такого бассейна нѣтъ въ цѣлой Персіи.

Князь Намѣстникъ осмотрѣвъ бассейнъ и выразивъ полное свое удовольствіе за скорое и прекрасное исполненіе его воли, — поздоровался потомъ съ расположеннымъ на площади почетнымъ карауломъ и собравшимися тутъ же военными и гражданскими чиновниками, и за симъ, отправился въ назначенные ему покои въ домѣ Военнаго Губернатора. Для спутницы же его, Княгини Елисаветы Ксавьеровны Воронцовой, приготовленъ былъ особый флигель, отдѣленный въ азіатскомъ вкусѣ и Ея Сіятельство, съ удовольствіемъ замѣтила оригинальность и замысловатость этого убранства. Комнаты дѣйствительно были прекрасны, но и немудрено! — тутъ было собрано все лучшее изъ цѣлаго Дербента и притомъ, ихъ убрали съ искреннимъ и чистымъ желаніемъ, хотя чѣмъ нибудь уголить высочайшей и дорогой гостьѣ. Княгиня путешествуетъ не для одного своего развлеченія: она вездѣ съѣтъ добро и сколько несчастныхъ семействъ обязано ей пособіемъ, сколько бѣдныхъ малютокъ обязано будетъ ей своимъ образованіемъ въ открытыя ею пріютахъ! Закавказскіе жители признательны: Тифлисъ съ благодарностію и любовію воспоминаетъ добрую и привѣтливую Елисавету Павловну Головину; Кавказъ, съ тѣми же чувствами будетъ всегда вспоминать и Княгиню Елисавету Ксавьеровну.

На другой день, послѣ обычнаго представленія и пріема прошеній, Князь отправился къ обѣднѣ, а по окончаніи ея, осматривалъ цитадель, которая, кромѣ значенія своего въ военномъ отношеніи, достопримѣчательна еще въ особенности для насъ Русскихъ историческими воспоминаніями. Тутъ, въ Ханскомъ дворцѣ, (теперешнемъ Комендантскомъ помѣщеніи), останавливался, въ Августѣ 1722 года, нашъ Петръ Великій. Долго показывали посѣтителю небольшое круглое окно, выбитое въ одной комнатѣ собственноручно Государемъ, который въ то время съ нетерпѣніемъ ожидалъ изъ Астрахани флотиліи съ провіантомъ и безирестанно смотрѣлъ на сѣверную сторону Каспійскаго моря. Надиръ-Шахъ, въ бытность свою въ Дербентѣ, и потомъ Дербентскіе Ханы, оставили это окно неприкосновеннымъ и чтли, какъ памятникъ пребыванія здѣсь великаго человека; но одинъ изъ бывшихъ, лѣтъ 20 тому назадъ, Комендантовъ, нашель, въ простотѣ сердца, — что подобное отверстіе безобразитъ залу и святотатственно передѣлалъ его въ обыкновенное окно, для гармоніи съ прочими. Теперь и объ этомъ тоже говорятъ каждому посѣтителю, а также докладывали и Князю Намѣстнику. Но Его Сіятельству не въ первый уже разъ приходится видѣть прискорбное неуваженіе къ историческимъ памяткамъ. Такъ, во время посѣщенія своего въ прошломъ году города Баки, Князь интересно было взглянуть на великолѣпный остатокъ бывшаго тутъ дворца Шахъ-Аббаса Великаго, выстроеннаго изъ тесаннаго камня, и онъ, къ удивленію своему нашель, что часть дворца окрашена была бѣлою краскою. Съ неудовольствіемъ Князь обратился съ вопросомъ къ сопровождавшимъ его городскимъ властямъ: кто это окрасилъ дворецъ? И чтожь ты думаешь? — виновный смутился, бѣжалъ? нѣтъ, онъ тотъ часъ выскочилъ впередъ и отвѣчалъ съ самодовольною улыбкою: это я, Ваше Сіятельство! Въ другой разъ, пришлось Князю увидѣть конюшню въ той комнатѣ, гдѣ скончался величайшій изъ царей Грузіи, — Ираклій II. Само собою разумѣется, что тотчасъ же приказано было дать этимъ памяткамъ надлежащій видъ и сохранить ихъ для потомства неприкосновенными. Къ сожалѣнію, только поздно было это сдѣлать въ Дербентѣ съ окномъ Петра Великаго. За то Князь приказалъ поставить прекрасную ограду вокругъ одной полуразвалившейся хижинки, которая находится въ нижней части города, близъ моря, и въ которой, по преданію, останавливался Петръ Великій, посѣщая иногда свой лагерь. Мѣсто это и теперь извѣстно подъ именемъ лагеря Петра Великаго и окружено уцѣлѣвшимъ еще землянымъ валомъ. Тутъ находится и колодезь, который также, по преданію, вырытъ по приказанію Петра Великаго. Вообще надобно тебѣ сказать, что память о немъ сохранилась между Дербентскими жителями; они его считаютъ существомъ сверхъестественнымъ, человекомъ святымъ и говорятъ, что когда онъ, послѣ поднесенія ему Наибомъ Имамъ-Кули-Беккомъ крѣпостныхъ ключей, вѣзжалъ въ городскія ворота, то едва только лошадь его передними ногами ступила на улицу, какъ сдѣлалось сильное землетрясеніе и тогда народъ, встрѣчавшій Государя несовсѣмъ доброжелательно, цалъ въ ужасѣ перелъ нимъ вѣцъ. Но Петръ милостиво ударилъ по воротамъ три раза пагайкою, землетрясеніе прекратилось, и онъ призвавъ къ себѣ всѣхъ немущихъ, обдѣлилъ ихъ деньга-

ми. (2) Послѣ него сохраняются въ цитадели также два крѣпостныхъ 18-фунтовыхъ чугунныхъ орудій, изъ коихъ одно вышито въ 1715, а другое въ 1716 году; кромѣ того, сберегаются въ арсеналѣ нѣсколько бердышей, которые тоже относятся къ его времени.

Изъ цитадели Князь отправился на закладку церкви во имя Св. Великомученика Георгія Побѣдоносца.

Тутъ я опять долженъ сдѣлать отступленіе. Теперешняя церковь въ Дербентѣ состоитъ при Грузинскомъ Линейномъ № 11 Баталіонѣ и помѣщается въ старомъ, ветхомъ и тѣсномъ зданіи бывшей мечети. Прежнему Начальству, при смутныхъ обстоятельствахъ края, при незначительности христіанскаго населенія въ городѣ, при скудости его средствъ, — невозможно было и думать о постройкѣ новаго храма. Но сердце Русскаго человека невольно возмущалось мыслию, что каждый незначительный городокъ въ Россіи красуется благолѣпными храмами Божиими, а между тѣмъ, Дербентъ — первое завоеваніе Русскихъ въ Азіи, мѣсто гдѣ еще Петръ Великій служилъ побѣднѣй молебнѣ, городъ, въ которомъ Русскіе живутъ постоянно болѣе 40 лѣтъ, не имѣетъ даже приличнаго зданія для совершенія божественной службы. И это еще прискорбнѣе, что тутъ же находится богатой и изящной архитектуры мусульманская мечеть, которая, какъ будто съ насмѣшливымъ укоромъ гордо возвышаетъ свой прекрасный куполь по близости того убогаго зданія, гдѣ христіане благодарятъ Господа за даруемыя имъ побѣды и милости. Дербентскій Губернаторъ докладывалъ объ этомъ предметѣ въ прошедшемъ году Князю Намѣстнику и, съ разрѣшенія Его Сіятельства, дѣятельно приступилъ къ исполненію своего желанія: — соорудить въ Дербентѣ церковь. Планъ составляли прекрасный, въ древнемъ Византійскомъ стилѣ, и постройку предположили произвести изъ тесаннаго ликаго камня. Къ сожалѣнію, только скудные были денежные средства, — всего на всего 3 тыс. руб. сереб. церковной суммы, составленной, въ теченіе десятковъ лѣтъ, изъ послыльныхъ приношеній офицеровъ и нижнихъ чиновъ Линейнаго Баталіона. Съ этими деньгами трудно было предпринимать что нибудь серьезное, но Губернаторъ надѣялся на Бога и на благочестивое содѣйствіе Русскихъ своихъ собратій. И не ошибся! Богъ и добрые люди помогли, — Князь Намѣстникъ прислалъ для церкви 1500 руб.; Александровская 1-й гильдіи купчиха А. А. Баранова, вмѣстѣ съ товарищемъ своимъ по торговлѣ, купцомъ Зубовымъ, пожертвовала 1000 руб.; Кубинскій житель С. А. Лазаревъ 500 руб.; Дербентскій гражданинъ Я. А. Аветовъ 500 руб.; извѣстный намъ духовный писатель А. Н. Муравьевъ принялъ благочестивое участіе въ постройкѣ и общалъ содѣйствовать ея успѣху въ Россіи; Московскій купецъ Н. Г. Никонцовъ тоже предложилъ свое посредничество и доставилъ уже 250 руб. сереб. деньгами и два большихъ посеребранныхъ паникадила. Такимъ образомъ, при помощи послыльныхъ приношеній, и преимущественно жителей Дербентской губерніи, составила сумма, вмѣстѣ съ церковною, болѣе 11 тыс. руб. сереб. Съ этими деньгами, особенно при нѣкоторыхъ хозяйственныхъ средствахъ, можно уже смѣло идти впередъ, тѣмъ болѣе, что есть надежда и на дальнѣйшія приношенія. Закладка совершена была въ 12 часовъ утра при многочисленныхъ толпахъ Дербентскихъ жителей, какъ христіанъ, такъ и мусульманъ, интересовавшихся видѣть закладку перваго христіанскаго храма Православнаго Исповѣданія въ здѣшнихъ мусульманскихъ провинціяхъ. Фундаментъ вырытъ на глубинѣ полуторы сажени и Князь, съ любопытствомъ осматривалъ земляные пласты этого фундамента. Во многихъ мѣстахъ видны глиняныя трубы, служившія для прохода воды и въ одномъ мѣстѣ отрыта почти совершенно уцѣлѣвшая храмнина со сводомъ, изъ зжснанаго кирпича, съ остатками колоннъ и поломъ, мощенымъ плитами. Судя по значительному количеству водопроводныхъ трубъ и вырытаго тутъ же бассейна, надобно думать, что это строеніе было бавее и что въ окрестности ея, полъ землею, находится и другія зданія. Но какимъ образомъ и когда они засыпаны землею? — о томъ молчатъ и народныя преданія и исторія города Дербента, — знаменитая Дербентъ — Наме. Впрочемъ, здѣсь не мѣсто распространяться о такомъ историческомъ вопросѣ и я только мелькомъ скажу, что при рытіи фундамента найдено было въ земляныхъ пластахъ значи-

(2) Большую часть изъ приведеннаго выше разсказа о Петрѣ Великомъ, я слышалъ отъ Дербентскаго 80 лѣтняго старца, отецъ котораго былъ свидѣтелемъ пребыванія здѣсь Петра Великаго.

тельное количество монетъ. Самая младшая изъ нихъ Русская копейка 1738 года, самая старинная, мѣдная монета чеканенная во время Калифа Абдул-Малека, который началъ свое царствованіе съ 65 года Гиджры и умеръ въ 86 году, и яри сынъ котораго, Калифъ Валидъ, покоренъ былъ Арабами г. Дербентъ. Большая часть монетъ однако не разобрана и по приказанію Князя Намѣстника онѣ будутъ отправлены для того въ Тифлисъ.

За симъ произошло открытіе мусульманскаго училища Омаровой секты и Князь Намѣстникъ наслѣлъ въ немъ уже 32 человека учениковъ, усившихъ поступить въ теченіе трехъ недѣль, изъ Табасарани, Агуши, Сюрганскаго общества и Шамхальскихъ владѣній. Открытіе началось молитвою по мусульманскому обряду, а потомъ, глава Дербентскаго духовенства Омаровой секты, Халиль-Эфендій, сказалъ на татарскомъ языкѣ рѣчь слѣдующаго содержанія:

« По ходатайству Намѣстника, Князя Воронцова, Государь Императоръ изволилъ даровать городамъ Закавказскаго края значительныя средства на учрежденіе въ нихъ мусульманскихъ училищъ. Таковая милость дарована и городу Дербенту. »

« Въ открытомъ нынѣ училищѣ, всякой ученикъ, безъ различія званія, будетъ получать отъ Государя приличное содержаніе, имѣть удобное помѣщеніе, изучать науки и коранъ подъ руководствомъ извѣстной духовной особы Омаровой секты (3) и кромѣ того, пользоваться особеннымъ вниманіемъ Начальства, которое и по окончаніи наукъ не оставитъ бывшаго ученика своимъ отеческимъ покровительствомъ; — поприще же для жизни, послѣ ученія, всякій воленъ избирать по собственному своему желанію, руководствуясь своими наклонностями. »

« О такихъ высокихъ благодѣніяхъ для цѣлаго края, могъ испрашивать только заботливый и пощительный Начальникъ, Князь Воронцовъ, и такія благодѣнія могъ даровать только великій благотворитель и отецъ своихъ подданныхъ — Государь Императоръ. »

« И такъ, станемъ во всѣхъ нашихъ молитвахъ взывать къ Богу о здравіи и блаженствіи великаго нашего Царя и Его Намѣстника, Князя Воронцова и поступками нашими доказывать, что мы понимаемъ всю цѣну сдѣланнаго намъ добра и достойны онаго! »

Намѣстникъ, выслушавъ таковую рѣчь, обратился къ ученикамъ и почетнымъ гостямъ, которыхъ около 100 человекъ было приглашено къ этому дню и въ числѣ которыхъ находились высшія и извѣстнѣйшія духовныя лица изъ разныхъ мѣстъ сосѣдственнаго Дагестана и сказалъ имъ, что цѣль Правительства, при учрежденіи мусульманскаго училища состоитъ единственно въ томъ, чтобы доставить окрестнымъ и въ особенности бѣднымъ жителямъ — приличное образованіе въ духѣ ихъ вѣры и народныхъ обычаевъ, не отвлекая ихъ при томъ отъ своихъ домовъ; что Правительство нисколько не будетъ вмѣшиваться въ принятый у мусульманъ порядокъ ученія и образъ жизни, а что за свое для нихъ пожертвованіе, желаетъ одного только вознагражденія: признательности учениковъ, которые и могутъ ее выразить съ самаго начала, занимаясь прилежно изученіемъ Русскаго Языка, что будетъ полезно, какъ для Правительства, такъ въ особенности для нихъ самихъ.

Послѣ сего, назначивъ подарки учителямъ и ученикамъ, и пригласивъ всѣхъ гостей къ обѣденному столу, приготовленному по азіатски, въ зданіи училища, Его Сіятельство посѣтилъ классы Дербентскаго Узьнаго Училища и потомъ отправился осматривать городъ.

Дербентъ не можетъ еще похвалиться своимъ благоустройствомъ и особенно красотой своихъ зданій. Древнѣйшій изъ городовъ Закавказскаго края и даже Азіи, онъ постоянно велъ боевую жизнь, много переиспыталъ на своемъ вѣку тяжелыхъ переворотовъ и только подлѣ благодѣтельно сѣбно Русскаго Правительства сталъ врачевать боевыя свои раны. Когда же ему было заботиться объ удобствахъ и роскоши! Но съ 1847 года, съ образованіемъ Дербентской Губерніи, для него начинается новый періодъ, готовится иная будущность и онъ молодцомъ уже развертываетъ доселѣ дремавшія силы свои. Вездѣ проявляется жизнь и дѣятельность. Жители во многихъ мѣстахъ начали прекрасныя постройки, или заготовляютъ для сего матеріалы. Въ старой части города пробивается новая широкая улица; на площади, — вблизи бассейна и церковнаго фундамента, — воздвигается отличный двухэтажный домъ для помѣщенія въ немъ, по вѣру, Дербентскихъ присутственныхъ мѣстъ;

далѣе, воздвигается капитальное и весьма замѣчательное по отдалѣн и дешевизнѣ зданіе для госпиталя. Кромѣ того, строятся къ постройкѣ общественной бани и караванъ сарая съ русской гостинницею. Все это для Дербента не бездѣлица и онъ многимъ обязанъ прошлогоднему посѣщенію Князя Намѣстника, который тогда разрѣшилъ нѣкоторыя предположенія Военнаго Губернатора къ улучшенію города и своимъ вниманіемъ ко всѣмъ его потребностямъ, а въ особенности къ развитію торговли и промышленности, возбудилъ дѣятельность и соревнованіе жителей. Нынѣшній годъ тоже разрѣшено многое, но я не буду говорить о томъ, что только разрѣшено, а еще не начато; а вѣроятно, если только Богъ дастъ, буду говорить съ тобою объ этомъ въ послѣдствіи.

Теперь же бесѣду нашу окончимъ въ здѣшнемъ городскомъ саду. Въ 1848 году это мѣсто было еще пустыремъ, въ которомъ въ изобиліи росъ бурьянъ и возвышалось только нѣсколько плодovitыхъ деревьевъ и пирамидальныхъ тополей. Князь, въ прошломъ Маѣ мѣсяцѣ, разрѣшилъ устроить тутъ образцовый садъ, и ты теперь не узналъ бы этого мѣста. Вездѣ проведены дорожки, посажены кусты и деревья; значительное количество земли занято посѣвами и въ числѣ всходовъ ты увидишь кипарисы, лавры, бѣлую акацію и многіе другіе сорта растений и деревьевъ, неизвѣстныхъ въ окрестностяхъ Дербента. Тутъ находится также нѣсколько отличныхъ грушъ и сливъ, выписанныхъ съ корнями изъ Крыма. Но главное, на что слѣдуетъ обратить вниманіе — это на посадку чинаровъ. Чинаръ — лучшее изъ деревьевъ средней Азіи; онъ живетъ вѣка, достигаетъ значительной высоты, имѣетъ иногда болѣе 40 футовъ въ окружности ствола и широко раскидываетъ свою густолиственную, роскошную тѣнь. Какое отрадное и великолѣпное убѣжище отъ здѣшнихъ томительныхъ жаровъ! Но, къ сожалѣнію, чинаровъ весьма мало въ цѣломъ краѣ на равнинахъ. Ихъ разводять сѣменами, и какъ они всходятъ очень туго, растутъ очень медленно, то здѣсь нигдѣ и не закупаются ихъ посѣвомъ. Въ прошломъ году Дербентскій Губернаторъ сдѣлалъ опытъ сажанія чинара черенкомъ. Опытъ удался и, нынѣшнею весною посажено уже въ школкѣ около 400 чинаровъ, различной величины. Не знаю, что Богъ дастъ впередъ, а теперь покрайней мѣрѣ, половина ихъ покрылась здоровыми и свѣжими листьями. Не хочешь ли также взглянуть на виноградную плантацію европейскіхъ лозъ, на пересадку большаго плодovitыхъ деревьевъ, на сдѣланныя прививки дичкамъ, — но ты кажется не большой садоводъ и въ такомъ случаѣ лучше отправимся къ этому домику швейцарской архитектуры, на высокихъ столбахъ, которые скоро обовьются виноградомъ и плющемъ. Онъ выстроенъ собственно для помѣщенія садника и склада земледѣльческихъ орудій, но сдѣлался любимымъ мѣстомъ для сборища и мы можемъ тутъ отдохнуть на лавочкахъ. Передъ нимъ устроенъ фонтанъ, служащій для орошенія сада; съ одной стороны его тянется помостъ для кеглей; съ другой возвышается тиръ для цѣльной стрѣльбы. Если желаешь, то мы можемъ найти здѣсь также нѣчто въ родѣ кондитерской. — а въ ней кофе, чай, разное вино, конфеты и трубку. Недостаетъ только оранжереи, но и она будетъ строиться нынѣшнею осенью. Этотъ садъ сдѣлался уже любимой и ежедневной прогулкою большей части Дербентскаго общества, а по Четверткамъ и Воскресеньямъ тутъ поютъ пѣсенники и играетъ баталіонная музыка, усовершенствованная въ послѣднее время особенными работами здѣшняго Коменданта. Городской садъ посѣщали Князь Намѣстникъ, его супруга и вся ихъ свита. Вечеромъ онъ былъ освѣщенъ разноцвѣтными фонарями и представлялъ прекрасное зрѣлище вмѣстѣ съ иллюминированнымъ городомъ, большая часть котораго, какъ ты уже знаешь, расположена по горѣ терасами. Книгиня пробыла въ саду часовъ до 11 ночи, слушая музыку и бесѣдуя съ Дербентскимъ обществомъ, которое никогда не забудетъ ея простаго, привѣтливаго обхожденія.

На другой день, въ 10 часовъ утра, Дербентцы проводили своихъ дорогихъ и рѣдкихъ гостей. Многіе изъ нихъ отправились провожать ихъ до Темиръ-Ханъ-Шуры, а всѣ вообще, желая имъ счастливаго пути, готовы были ихъ просить, чтобы они навѣстили Дербентъ и въ будущемъ году. Теперь здѣсь вездѣ тихо и пусто. Всѣ отлыкаютъ послѣ дѣятельныхъ дней. — позволю также и мнѣ отдохнуть послѣ долгой бесѣды съ тобою.

— Б. — И.

Дербентъ.  
10 Мая 1849 года.

## ОХОТА НА ТУРОВЪ.

Охота на туровъ, есть исключительное удовольствіе Рачинцевъ.

Здѣсь этотъ звѣрь величиною, тѣлосложеніемъ и самою мордою похожъ на мелкаго буйвола; крокъ, пугливъ, — малѣйшій шорохъ и стукъ приводятъ его въ движеніе; шерсть на немъ вообще, какъ завѣряли меня записные охотники, — бываетъ во время лѣта верблюжьяго цвѣта, а зимой сѣраго.

Туръ водятся всегда въ неприступныхъ и скалистыхъ мѣстахъ высокихъ хребтовъ, въ убѣжищахъ часто гибельныхъ для неосторожнаго охотника. Исключительное мѣсто охоты въ 50 ти верстахъ отъ м. Они, на хребтѣ горы, — называемой: *Шота*. Названіе это она получила, какъ одни говорятъ отъ слова: шоба (рожденіе), потому что здѣсь большими стадами ходятъ Туры; другіе же производятъ отъ слова: шота (хлѣбъ), по слѣдующему преданію:

« Когда-то, охотникъ, предполагавшій скоро возвратиться съ охоты, — по близкому разстоянію лѣса отъ дома, такъ былъ безвѣстенъ, что даже не запасъ хлѣбомъ. Но охота есть страсть она незамѣтно увлекла его гораздо далѣе чѣмъ онъ предполагалъ. Когда неудача и усталость остановили его уже за лѣсомъ, на скалистой покатоности горы, тутъ голодъ напомнилъ ему о себѣ, а хлѣба не было. Нада было подумать о скорѣйшемъ возвращеніи домой, тѣмъ болѣе, что и солнце уже склонялось къ западу. Голодный охотникъ повернулъ домой; но лишь сдѣлалъ нѣсколько шаговъ, какъ вдругъ выбѣжала изъ чащи лѣса дорогая Лисица, охотникъ забылъ благоразумныя опасенія свои, забылъ голодъ, усталость и бросился преслѣдовать звѣря, который поднимался все выше, выше по скаламъ и вдругъ, чуть не на самой макушкѣ горы исчезъ — будто провалился сквозь землю. Лиса привела его къ такому положенію, что приходилось ночевать на хребтѣ, безъ бурки, хлѣба, голодному, усталому, потому что ночь уже наступала, а возвратный путь по склону горы, въ ночное время былъ опасенъ не только для искуснѣйшаго охотника — холода, но и для самаго звѣря. Но сдѣлавъ еще шага три, съ удивленіемъ примѣтилъ кусокъ хлѣба, вѣроятно забытый здѣсь предшественникомъ его, съ поспѣшностію онъ подбѣжалъ къ находкѣ и воскликнулъ радостно: *шота* (хлѣбъ) и съ тѣхъ поръ гора такъ и называется.

Съ 5-го Іюня до конца Іюля, охотники безпокоятъ Туровъ, потому что въ началѣ этого времени matka кормитъ дѣтенышей; а въ Іюлѣ, свѣжнныя обвалы на горѣ препятствуютъ охотѣ. Но Августъ, считается самымъ лучшимъ мѣсяцемъ для охоты. Замѣчательно, что охотникъ отправляясь въ путь, сначала совершаетъ обычный обрядъ прощанія съ врагами, (но только эти примѣры нынѣ весьма рѣдки) — мѣстность скалиста и неприступна; крутые и глубокіе обрывы, надъ которыми ведетъ узкая тропинка, — часто бываютъ для охотника пагубны. Охотникъ завидѣвъ стадо Туровъ, (Туры всегда ходятъ стадами и только matka съ дѣтенышами иногда отдѣляется) до служиваетъ ихъ по узкой тропинкѣ, — справа которой бездонная пропасть, — а слѣва скала неприступная, и несмотря на вѣрную для себя смерть, стрѣляетъ въ стадо повергаетъ Тура, а остальныя же, видя гибель, обращаются по узкой тропинкѣ, на встрѣчу охотнику и часто сталкиваютъ его въ пропасть. Въ настоящее время охотники не рискуютъ такъ; а несмотря, что въ половинѣ Августа мѣсяца уже показывается на хребтѣ горъ снѣгъ, слѣдовательно вечера и утра довольно холодны, — вдвоемъ, а болѣе втроемъ, — простиживають по нѣскольکو сутокъ на полу-горѣ, слѣдя за Турами, когда они сойдутъ на хорошую мѣстность, менѣе опасную.

Туръ, лѣтомъ питаются травою, которую природа дала ему въ изобиліи, — не заботится о кормѣ зимой; онъ лѣнивъ, не сходитъ на зиму съ горъ на равнины и надѣется на своихъ работниковъ — заготовщиковъ фуража — птицъ *Рочо*. (*бѣльжъ*), такъ ихъ называютъ всѣ охотники. Я на дняхъ видѣлъ ее у Князя Александра Церетели; эта птица, по величинѣ, кротости и перьямъ, могла бы быть названа дикою курочкой, но голова ея и клювъ болѣе похожи на ястребинный. Рочо, во время лѣта наноситъ траву къ скалистымъ ущельямъ, защищеннымъ отъ вьюгъ и вѣтровъ зимы и складываетъ ихъ въ копны. Туръ зимой отправляется къ мѣсту запасовъ и кормится, а Рочо питается его каломъ. Быть можетъ вы усомнитесь въ правдоподобіи этого, — я смѣю васъ заверить, что истину словъ моихъ, подтверждать

(3) Въ Дербентское училище въ должность главнаго Учителя приглашенъ Дженгутайскій житель Айгунъ-Кадій, который считается однимъ изъ первѣйшихъ ученыхъ Муллъ во всемъ Дагестанѣ.



РОУТТОРА

АГЕНТСТВА И КОММИССИОНЕРСТВА

Перваго разряда

С. ПЕТЕРБУРГСКАГО I-и ГИЛЬДИ КУПЦА

Н. ЛЮБАВИНА,

УЧРЕЖДЕННАЯ СЪ ДОЗВОЛЕНІЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВА СЪ ДЕНЕЖНЫМЪ ЗАЛОГОМЪ ВЪ 15,000 РУБ. СЕР., ВНЕСЕННЫХЪ ВЪ МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ.

КОНТОРА ПРИНИМАЕТЪ НА СЕБЯ СЛѢДУЮЩІЯ ПОРУЧЕНІЯ.

ВЫСЫЛКУ иногороднымъ лицамъ по ихъ требованіямъ и на присылаемые деньги всѣхъ возможныхъ вещей, обращающихся въ торговлѣ, русскихъ и иностранныхъ; КНИГЪ русскихъ и иностранныхъ, Правительствомъ дозволенныхъ, музыкальныхъ НОТЪ.

Товары высылаются по цѣнамъ, означеннымъ въ прейсъ-курантахъ Конторы, книги и ноты по цѣнамъ, объявляемымъ книгопродавцами и торгующими нотами.

Пересылка производится чрезъ почтамтъ, транспортныя конторы и по контрактамъ съ перевозчиками тяжестей.

ПРИЕМЪ ПОДПИСКИ на всѣ выходящіе въ С. Петербургѣ ЖУРНАЛЫ и ГАЗЕТЫ.

Для иногородныхъ, Контора публикуетъ въ послѣднюю треть года объ условіяхъ подписки на періодическія изданія наступающаго года, съ подробнымъ означеніемъ наименованій журналовъ и газетъ. Желающіе подписаться на какой либо журналъ, благоволятъ присылать съ деньгами свои адреса; въ такомъ случаѣ Контора ручается за исправную высылку по полученному адресу требуемаго журнала или газеты, и, въ случаѣ неисправнаго полученія, проситъ давать ей немедленно о томъ знать.

ПОКУПКУ ТОВАРОВЪ на биржѣ, ВЫПСКУ товаровъ изъ чужихъ краевъ и отправленію сихъ за границу.

Желающіе поручить Конторѣ купить какой либо товаръ на биржѣ, или выписать его изъ-за границы, присылаютъ въ Контору письменное требованіе оного съ означеніемъ въ немъ товара, количества и качества, и цѣны, выше которой не желаютъ купить, прилагая, если товаръ покупается на биржѣ, въ задатокъ половинную цѣну; остальную же сумму по совершеніи купли. Когда же товаръ требуется выписать изъ-за границы, въ такомъ случаѣ всю сумму цѣнности товара на мѣсть, пошлины и прочіе расходы — при прибытіи товара въ таможеню.

При порученіи товара для продажи на биржѣ должно присылать въ Контору образцы оного съ обозначеніемъ количества и цѣны, ниже которой не желаютъ продать, какъ равно и условія въ платежѣ денегъ; вмѣстѣ съ тѣмъ объявить, гдѣ товаръ находится въ Петербургѣ, то обозначить, какъ скоро можетъ быть доставленъ.

Если же пожелаютъ отправить товаръ для продажи въ какой либо изъ иностранныхъ городовъ, въ такомъ случаѣ вносятъ сумму, необходимую на отправку товара и прочіе расходы.

За коммисією Контора полагаетъ 2%.

СОДѢЙСТВІЕ къ частнымъ слѣбкамъ по займу КАПИТАЛОВЪ ПРОДАЖЪ и ПОКУПКЪ населенныхъ и ненаселенныхъ ИМѢНІЙ, недвижимыхъ имуществъ, какъ то: ДОМОВЪ, ЗАВОДОВЪ и т. п.

Желающіе занять деньги объявляютъ Конторѣ о суммѣ денегъ, о срокѣ, на который желаютъ взять, и объ обезпеченіи въ исправной уплатѣ въ срокъ денегъ. Тѣ же условія требуются и отъ лицъ; желающихъ отдать свои деньги въ заемъ, т. е. означеніе суммы, срока и обезпеченія, которое желаютъ за отдачу денегъ въ заемъ получить.

Контора за исполненіе коммисіи получаетъ 1/2%.

Желающіе продать недвижимыя имѣнія, доставляють Конторѣ подробное описаніе продаваемаго имущества планъ или копию съ оного, и вмѣстѣ съ тѣмъ даютъ слѣдующую подписку: «Поручаю Конторѣ Н. Любавина продажу дома (и т. п.) моего, состоящаго въ С. Петербургѣ, въ такой-то части города такого-то квартала, подъ такимъ то №; даю сію расписку въ томъ, что если означенный домъ проданъ при содѣйствіи Конторы, то я обязуюсь при полученіи задатка уплатить Конторѣ за пріисканіе покупщика столько-то.» Подпись.

Покупщики же объявляютъ, какого рода имѣніе желаютъ купить и за какую сумму.

Контора, при отдачѣ задатка получаетъ вознагражденіе 2%.

ПРОДАЖУ и покупку АКЦІЙ существующихъ, съ разрѣшенія Правительства компаній, равно обращающихся въ торговлѣ ПОЛЬСКИХЪ ОБЛИГАЦІЙ.

Поручая Конторѣ покупку или продажу этихъ денежныхъ бумагъ, доверители при покупкѣ назначаютъ цѣну, выше которой не желаютъ купить; при продажѣ же назначаютъ цѣну, ниже которой не желаютъ продать. Контора съ своей стороны озабочивается о соблюденіи выгодъ доверителя.

За коммисією Контора получаетъ, смотря по суммѣ, отъ 1 до 2%.

ПЕРЕВОДЪ ДЕНЕГЪ за ГРАНИЦУ и обратно.

Желающіе дать порученія Конторѣ по сему предмету, озабочиваютъ имя лица, на которое должно быть слѣланъ переводъ, для полученія денегъ; при выдачѣ же денегъ здѣсь — на какихъ условіяхъ должна быть слѣлана передача.

Контора за коммисією получаетъ въ слѣдующей мѣрѣ: съ суммы менѣе 500 р., свыше же 500 р. по 1%.

Избывая пышныхъ объявленій и самохвальства, которыя обыкновенно бывають при открытіи новаго предпріятія, я, съ своей стороны, не лишнимъ считаю здѣсь замѣтить, что, занимаясь слишкомъ двадцать лѣтъ торговлею въ Юрибурской лавкѣ, куда въ продажу поступаютъ весьма разнообразныя предметы, — я имѣлъ случай изощрить свой вкусъ и изучить качество товаровъ по разнымъ отраслямъ промышленности, почему и смѣло могу себя рекомендовать способнымъ исполнить есь препорученія частныхъ лицъ, присылаемыхъ въ открытую мною Контору. Особы же, имѣющія съ нею дѣло, обезпечены вышеозначеннымъ денежнымъ залогомъ. Этотъ залогъ неприкосновененъ для учредителей во все время существованія Конторы, назначенъ для немедленнаго удовлетворенія всякихъ справедливыхъ жалобъ и слѣдовательно.

для особъ, имѣющихъ дѣло съ Конторою потери быть не можетъ.

Иногородные адресуются въ Контору Н. Любавина въ С. Петербургѣ.

50 человекъ записныхъ охотниковъ и почетныхъ Князей, которые и среди грозной зимы не оставляютъ своего исключительнаго удовольствія.

Мясо Тура весьма употребительно въ пищу и вкусно. Въ Рачинскомъ уѣздѣ Туръ составляетъ весьма лакомое блюдо, несмотря что ихъ добываютъ очень много. Рога ихъ, тщательно обработанные и обдѣланные въ серебро, — составляютъ особенную принадлежность покоевъ при торжественныхъ угощеняхъ, радостныхъ и плачевныхъ.

Одинъ изъ моихъ добрыхъ знакомыхъ, во время посѣщенія Академика Брюссе — Осетин, угощалъ его турскимъ мясомъ и общалъ почтенному Академику, по просьбѣ его, достать цѣлую кожу Тура, съ головой и рогами для приготовленія чучелья; но не успѣвъ исполнить обѣщанія въ то же время; а послѣ, хотя шкура и была готова, но трудность доставки въ С. Петербургъ и значительность тѣмъ издержки, вынудили его дать ей другое назначеніе.

Василій Переващенко.

4-го Іюня 1849 года. Мѣст. Омь.

ПРІѢХАВШИЕ и ВЫѢХАВШИЕ.

Пріѣхавшіе въ г. Тифлисъ.

10-го Іюня: изъ Александрополя, Дѣйств. Стат. Сов. Семеновъ. Изъ Москвы, Подполковн. Дрееръ. Изъ Шуши, Тиг. Сов. Бакрадзе. Изъ Боржомскаго ущелья, Докторъ Амировъ и Поруч. Князь Тархановъ. Изъ Москвы, Почетные Граждане: Иванъ Солдатенковъ и Николай Боткинъ. 12-го Іюня: изъ Царскихъ-Колодець, Подполковн. Шимановскій. Изъ Александрополя, Губ. Секр. Дегеевъ. 14-го Іюня: изъ Закаталъ, Генераль-Маіоръ Бейтабеговъ. 15-го Іюня: изъ Закаталъ, Генераль-Лейтенантъ Шильдеръ. 16-го Іюня: изъ Сигнаха, Генераль-Маіоръ Князь Андрониковъ.

Выѣхавшіе изъ г. Тифлиса.

10-го Іюня: въ Эривань, Прап. Кушачковъ. Въ Кубу, Подпоруч. Мамедъ-Хановъ. 11-го Іюня: на Бѣлый-Ключь, Полковн. Челіщевъ. Въ селеніе Цивандалы Телавскаго уѣзда, Кап. Князь Чавчавадзе. Въ селеніе Мухранъ, Поруч. Князь Давидъ Баграціонъ Мухранскій. 12-го Іюня: въ Царскіе Колодцы, Подполковн. Колчакинъ. Въ С. Петербургѣ, Над. Сов. Золотаревъ. Въ Царскіе Колодцы, Ротмистръ Князь Гагаринъ. 15-го Іюня: въ Гамборы, Полковн. Семеновъ. Въ Елисаветополь, Дѣйствит. Стат. Сов. Назоровъ.

Объявленіе.

Тифлисскій Гражданинъ Іосифъ Ивановъ сынъ Варгановъ объявляетъ, что на дняхъ прибылъ въ Тифлисъ изъ Константинополя транспортъ его съ товарами, заключающими въ себѣ разныя европейскія вина и заграничнаго произведенія маренаты: рыбы лекардо, бореве и видія. Соленныя рыбы: сардели, скумбрію, лекардо, ликоринесъ и патамиды; капарцы и оливки; конченые Адрианопольскіе языки; масло прованское, конфекты грецескія, винныя ягоды и швейцарскій сыръ. Продажа вышеозначенныхъ товаровъ производится въ лавкѣ Гражданина Б. Вахтангова на Веліаминской улицѣ, противъ дома Полиціи.